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AOBE 3AHNMIBUBE KOHCTPYKUWJE

Jenc Kapcinencen, Anuja Mymunaiuh, @pegepukcoepi (Jancka)

['coMeTpHjCKEe KOHCTPYKIHM]EC YHHE BAKAH ACO CPEABOIIKOICKE [COMET-
puje. KOHCTpYKTHBHM 3a1aTak 3aXTEBA 0 peruasada AJ00po MO3HABakE 0COOHHA
MHOTHX F€OMETPH|CKUX (PUrypa u Tako ra npucibaBa Ja yuu ,,reopHjy . Mehy-
THM, T4 TEOPH]ja YECTO HHJE AOBOJbHA Aa OM ce 3azarak pemwno. [TotpedHo je xa
Ce YMEILIHO KOPHCTH W mpumemyje. Hpyrum pednma, 3axTeBa KPEeaTHBHOCT U
MAaIITOBUTOCT.

VYnpkoc cBeMy, TeOMETPHJCKE KOHCTPYKLH]E C€ TeHepaiHo cBe pehe
cpehy y mkoncko] npakcu. ITorotoBo oHe Koje KEIUMO Ja MPUKAKEMO ¥V OBOM
YJIAHKY .

ITo3HaTo je aa ce cBakH anredapcKH W3pas, Koju ce 100Hja 01 jeJHE HITH
BHIIE AY>KH MPHUMEHOM KOHAa4YHOT Opoja palMOHAIHHUX omepaudja (cadupame,
Oy3UMAaIbe, MHOXKEE, JEJbCHHE) U KBAAPATHHM KOPCHOBABEM, MOXKE KOHCTPY-
ncatd naemupoM u mectapoM. (ITog mojmoM aysk noapaszymMeBaheMo reoMeTpH]-
cKy (urypy, a UCTO Tako U BEH MEepHH Opoj - ayxuHy. U3 koHTekcra he Ourtn
JacHO Ha IITa CC OTHOCH.)

EBO HEKOIHKO €IEMEHTAPHUX MPHMEPA, 3a KOj€ C& MPETIIOCTAaB/bA Aa CV
MO3HATH YHTAOLY, Y KOJMMA j& X TIOMEHYTH anrcOapcKy H3pas.

l. x = a+ b (cabupame ayxu a u b)

. x=a—b,a> b (ogyzumame ayku b o AyKH )

a .
. X=-nE€ N (nespeme AyKH a MPUPOIHAM OpojeM 1)

2

3. x = na, n € N (MHOXECHE qYKH G IPHPOTHAM GpojeM 1)

4

5 x= %a, n,m € N (MHOXKCHC JYKH @ PALMOHATHUAM OpPOjeM %)

6. x = % (IeTBpTA MPOTIOPIIHOHATA)

7. x = Vab (rcoMeTpHjCKa CPCIMHA OYKH a U D)

8. x = va? + b? (xunoTeHy3a MPABOYIJIOT TPOYTAA ¢ KaTeTaMa a u b)

9. x =Va? — b? (xareTa NpaBoOYIJIOr TPOYIJIA C XUIIOTEHY30M & M KaTeToM b)

MHOTH CITO’KCHH]JH U3pa3H MOTY CE KOHCTPYHCATH CBONCHEM HA HEKE O
25,3
a“b

HaBegeHUX. Ha npuMep, KOHCTpYKIHja u3pasza X = ce CBOAW Ha KOHCTPYK-

c2d?
ujy 6 cneachuM HU30M KOHCTPYKLM]A V KOJUMA c€ Takohe KOPHCTH KOHCTPYK-
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: ab x1a x,b x3b ;
mmja 6: x; = X2 =T X3 = == CaudHO, IPU KOHCTPYKILH]|H

m3paza x = Va* — b% najupe ce usspue Tpaschopmarmje

x = Va* — b* =\/\/(a2 —b?2)(a? + b?) = JVaZ—b2-VaZ + b2,

ITotom ce uckopucte koucTpykumje 9 u 8: x; = va? — b?, x, =Va? + b2 Ha
Kpajy Ce MPUMEHH KOHCTPYKIMja 7: = /X1 X5 .

Jom jemHa mpuMmeHa KOHCTpyKOHje 7 mara je y cieacheM THUIHYIHOM
KOHCTPYKTHBHOM 33J1aTKY .

3anarak 1. Jlaive cy gee neiiapanenne upase p u q u wwauyxka A. Kowu-
cupyucaimi KPYs#CHuYY Koja uponasu kpo3 wmayky A u gogupyje upaee p u q.

Peuwere. Ananusa. Heka ce mpaBe p U g CEKy W Tauku S U HEKa j¢ k TpakeHa
kpyxHuna (ci. 1).

Cn 1.

Kaxo kpyxuuna k moaupyje npase p u ¢, iCH UeHTap O KU HA CUMETPATH S
OHOT yria pSq xoju caapxu tauky A. Ctora kpyxHHUIA k, OCHM KpPO3 Ta4uKy A,
NPOJIa3u B KPo3 Tauky B cumeTtpuuny ca A y ogHocy Ha s. [Iputom, npasa AB je
HOpPMAaJTHA HA CUMETpaIy S U ceuc mpaBy g v Tauku C. Heka je Q Tauka moaupa
kpyxuuue k v npase g. Ha ocCHOBY TeopeMe O MOTCHLHJH TAYKE V OAHOCY HA
kpyskumiy, Baku CQ? = CA - CB, omgaocno CQ = v/CA - CB. Kako cy ayxu CA
u CB no3nare, ayx CQ ce Moxke JOOUTH KOHCTPYKIIUJOM 7.

Konciupyryuja. Kouctpyuy ce cuMmeTpana s u Tauke B 1 C u3 aHamuse. 3aTiM
ce ogpeau ayx d taksa ga je d = VCA - CB. Jlasbe ce Ha mpaBoj § KOHCTPYHINE
tauyka Q taksa ga je CQ = d u moToM Kpy>KHHMLA k KOJa mpoma3u Kpo3 Tauke A,
B u Q. Kpyxuuna k je TpakeHa.

Jloxas xonciupyryuje. Ilpenymra ce yuraoumuma.

Juckycuja. Axo je A # S, 3amaTak yBek nMa JBa pemcma. (3amro?). Ako je A =

S 3amarak HEMA PEUICHE.
O
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Hanomena. (a) 3agarak ce MOXKE PEIINTH M XOMOTETH]OM WM JOII HAIPEIHU-
jom TpaHchopmaijom — HHBep3ujoM. OcTaB/baMO YUTAOIIMMA 32 BEHKOY.

(6) Ako cy mpaBe p u g TapaeiHe, KOHCTPYKIH]ja CC 3HATHO T0jCIHOCTABIbY]C.
Hexa ce untaonu camu ysepe.

Cnenchum 3amarak cnaga y oHE ,, HCOOHIHE ',

3anarak 2. (a) JJaiia je gyoc XY = 1. Kouciwapyucaiiu gyxc V5.
(6) Haiua je gyoc Y = N5 . Koncmpyucaimu jegunudny gyic.

Pewerve. (a) Konciupyrxyuja. Korncrpyume ce mpasoyriu tpoyrao XYZ, ¢ mpa-
BUM yriioM kox Y, TakaB naje XY = 1uYZ = 2 (cn. 2(a)).

Cn 2.

Konctpynme ce tauka U Taksa ga je U — X —Z u XU = 1. 3arum ce
KOHCTPYHINE MOTYKPYKHHALA K ¢ mpeuHuKkoM UZ Kkoja JIeKH ¢ OHE CTPAHE TMPaBe
UXZ c xoje muje Tauka Y. Y tauku X ce KOHCTpyuine HopMmana Ha mpasy UXZ u
CH MPECEK C MONMYyKpYKHULOM k o3Hauw ca V. [lyx XV je tpaxena.

Jlokas xoncipyryuje. Tlo TTuraropuroj Teopemu je XZ = V12 + 22 = +/5. Tpo-
yrao UZV je mpaBoyrim ¢ nmpaBum yriaom koxa V., ma cy tpoyrinosu UXV u VXZ
cmmunan. Otyaa je (koHCTpyKIHja 7) ,z[y>1< XV FCOMeTpI/IjCKa cpeauna 3a UX u

XZ,omuocuo XV =+UX - XZ =+/1

Jlucxycuja. Quurne1HO, 3aaTaK UMa JCIUHCTBCHO PCIICHHE.

(6) Konciupyrxyuja. Y tauxku X ce xoHCTpyHIIe HOpMana S Ha XY, a y Tauku Y
nonymnpasa £ koja ¢ moaynpasom Y X obpazyje yrao ¢ jeanax yriay XVU u3 (a)
(cm. 2(6)). Heka je U, mpecek s u t. yx XU, je TpaskeHa.

Jloxaz rxonciupyryuje. Ilo xouctpykumu je AU; XY ~ AUXV. (Hamomenumo aa
xyx XY He mopa xa Gyae jennaxa ayxu XV u3 (a) nako cy o6e mo V5. Pazmor je
mTO jeauHUIHE Ayx)Hu y (a) u (6) He mopajy ma Oyay jeanake.) Otyma u w3
YULCHUIIC 1a OJHOC AY>KWHA HE 3aBUCH OJ] CUCTEMa Mepema (01 u3dopa j¢ IuHHI-
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une ayxwm) cuean Uy X : XY = UX : XV, oguocro U; X : V5 =1:%5, ma je
UlX = 1

Juckycuja. Kao n'y (a), 3aqarak iMa JeTUHCTBCHO PEIICHC.
O

3a Tauky X ayxu AB xaxemo aa aeiau AyxK AB y 31aitiHom Wl 00dcan-
. AX _ AB AX
CKOM OgHOCY aKo je — = — . Ako ogHOC 5 O3HAUMMO ca ¢ u y3meMo y 063up

BX  AX

maje je AB = AX + BX, tama nmpeTxoHa JeJHAKOCT riacu ¢ = 1 +% . Onmarne
. 1++/5

.]e ¢ = 2 o

3a mpaBOYraoHHK Ca CTpaHHWIAMa d U b KaKeMO Ja je 31aitiaH ako je

= ¢.

(S s

3aparax 3. Konciupyucaiiu 3naidan upagoyiaoHux yuja je noepuiuna
JjegHaka uoeputiHll gawol Keagpaiud.

Pewerve. Hexa je ABCD patu xBagpart. bes yTuiiaja Ha OmmTocT, MOKEMO Y3CTH
na je xBaapar jeauHmdHU, T). AB = 1. Tako Ttpeba Aa c€ KOHCTPYHINEC 3TaTHH
MPABOYTAOHUK MOBPIITUHE 1.

Konciupyryuja. Koncrpyuine ce kpykHuLA k4 ca UEHTPOM y Tauku X — Cpeau-
mty crpanune AB u nomynpeurnkoM XC (ci. 3).

Cn.3.

Hexa je W men npecex ¢ mpoayxeTkoMm ctpanune AB mpexo B. YV tauku W
KOHCTpyHIIe ce Hopmasia Ha AB u ca E o3Haum meH npecek ¢ npasom CD. Kon-
cTpyuie ce kpyxkuuna k, ca nearpom D u monynpeunukom DA u ca F o3Haun
BEH Ipecek ¢ mpoayxerkom crtpanune CD mpexko D. Koncrpyume ce momy-
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KPy>KHHIA K3, ¢ pecunnkoM EF u nentpom O, xoja je ca oHe cTpane npasc CD
ca xojc Hucy A u B. Heka je T ®CH TIPSCEK € TIPOAYIKCTKOM cTpanuie AD. Y
Taukd ¢ KOHCTpyHLIe ce HOopMasna Ha npaBy (T U ca S 03Ha4u HEH MPECEK ca
crpannuom AD. Jlasme ce KoHCTpyHIIE KpyKHHULA Kk, ca neHrpoMm D W u momy-
npeaHukoM DS u 1 ca G 03HAaYU BEH MPECEK Ca MPOAVKETKOM cTpaHuie (D
npeko D. Hajzax, koHcTpyuiry ce mpasa kpo3 & mapanciana ca AD u npasa kpo3
T mapanenna ca AB u muxoB npecek o3Ha4du ca R. Yersopoyrao GDTR je tpa-
JKCHH TIPABOYTAOHHK.

Howxas konciupyrxyuje. Ounraenno j¢ GDTR npapoyraonuk. Tpeda ga ce mokamxke
J1a J¢ 3MaTHU U A J¢ BCroBa MOBPINMHA jeaHaka 1.

(a) ipasoyiaonurx GDTR je snaiunu. Hoxazahemo ga je % = ¢. 1o xoH-
crpykumju Tauke W u u3 opasovrior tpoyriaa XBC umamo na j¢ W = XC =

2
(2) +12="2 OrymajedW = AX +XW =1+ D =108 o
2 2 2 2 2
DE = AW = ¢. (1)
Kako j¢c EF =DF +DE =DA+DE =1+ DE, u3 (1) cnicau aa je EF =1+
: : 1 1+¢ .
¢. Crora je noynpedaHuK MONYKPYKHULE K4 JeJHAK EEF =—Teje
0T=0F=0E=1J;¢. 2)
Kako je 0D = OF — DF = ! J; 1= T_l, u3 npasoyrior tpoyriaa DOT u (2)

J00HjaMo

pr=vor =00 = (L) - (1) = 5 o

2

W3 npasovrior Tpoyriaa SCT umamo ga je DC reomMeTpHjcka cpeanHa 3a
ayxkua DS m DT, 1. DC =+/DS - DT. C 063upom Ha (3) u xna je DC = 1, cnequ

1= /DS- ¢ , onakne je DS =\/%.Ta1<0je

DG =DS=—. (4)

s~

Konauno, u3 (3) u (4) nobujamo % = = ¢ u npasoyraonuk GDTR

shHs

J€ 3MaTHH.

(0) itospuiuna ilpasoyiaonurxa GDTR je 1. U3 (3) u (4) cnean

1
PGDTRzDT-DGz\/E-\/—Ezl.
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Juckycuja. Axo cy a u b (a > b) cTpaHHIE TPAKECHOT 3IATHOT MPABOYTaOHUKA,
Tamajeab =1mn % =¢.Cnequ a = \/5 U= \/% , TE J€ Taj MPaBOYTAOHUK IOy -

napas ¢ rooujeanm GDTR. [lakne, 3aaaTtak nMa JEAMHCTBEHO PELICHE.
O

V5 -1

Hanomena. Kako je AW =¢ (cn. 3) u W = =1 , CTpaHuIEe a u b 31mar-

¢
HOT PABOYTAOHHUKA MOTY ce 106uTH Kao a = /¢ = /1 ¢ =VAB - AW u b =

\/% = 41 i =+VAB - BW . Jlerasbe npenyIuTamo IUTaoLuma.
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